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motivaţiilor profunde care împiedică acţiunea sau să recurgem la ajutorul unor 

profesionişti. 
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PROFILUL PSIHOLOGIC AL MAMELOR CARE PREZINTĂ 

RISC DE ABANDON MATERN 
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Termeni cheie: abandon, risc de abandon matern, stabilitate emoţională, 

familie, motivaţie, stare de echilibru, atitudine, comportament. 

Abstract. For the child family is the most adequate enviorament for a better 

way to graw, develop also the place throw the child can enter in human life, 

cultural society. 

The absence of parents,and a family enviorament is the cause of some lacks 

of some normal fulings, emotions of the child, slaw phusic developing, problems 

behaviauz. 

Child abandoning is the most extreme form or way the separate a small 

human being, a tid from his parents. 

http://www.psicozoo.it/author/lucia-imperatore/
http://www.psicozoo.it/2009/04/27/come-evitare-di-rimandare-a-domani/
http://www.gutenberg.org/files/33156/33156-h/33156-h.htm
http://www.merriam-webster.com/
http://www.merriam-webster.com/dictionary/prevaricate
http://www.thefreedictionary.com/procrastination
http://dexonline.ro/definitie/procrastinare
http://bigthink.com/experts-corner/break-your-procrastination-habit-in-8-easy-steps
http://bigthink.com/experts-corner/break-your-procrastination-habit-in-8-easy-steps
https://en.wikipedia.org/wiki/Procrastination
http://www.alternet.org/story/151514/why_our_monkey_brains_are_prone_to_procrastination_(no,_it's_not_just_laziness_or_lack_of_willpower)
http://www.alternet.org/story/151514/why_our_monkey_brains_are_prone_to_procrastination_(no,_it's_not_just_laziness_or_lack_of_willpower)
http://www.alternet.org/story/151514/why_our_monkey_brains_are_prone_to_procrastination_(no,_it's_not_just_laziness_or_lack_of_willpower)
http://www.paulgraham.com/procrastination.html


204 

 

 

Necesitatea studierii acestei probleme atât de actuale reiese din creşterea 

numărului de copii abandonaţi, lăsaţi fără sprijin şi ajutor din partea părinţilor. 

Termenul de abandon este de origine franceză şi e clarificat după dicţionarele 

franţuzeşti. Cuvântul abandon semnifică ,,la discreţia cuiva", „la bunul plac al 

unei persoane". Prefixul „a" e privativ şi, în acest sens, un părinte care îşi 

părăseşte copilul pierde orice drept asupra acestuia. În această perspectivă 

abandonul înseamnă renunţarea, părăsirea, refuzul de a se ocupa de copil, de a 

încredinţa altei persoane responsabilitatea creşterii, îngrijirii şi educării sale.  

Abandonul semnifică a încredinţa, care are două sensuri opuse, unul pozitiv 

acela de a dărui, de a oferi ceva ce-i aparţine unui individ şi celălalt negativ, de a 

părăsi, de a renunţa. Pentru noi, abandonul este o stare de fapt, în care părintele 

neglijează exercitarea drepturilor sale, dar şi a îndatoririlor sale faţă de copil.  

Din punct de vedere juridic abandonul reprezintă „fapta celui care având 

obligaţia legală de întreţinere faţă de copil, părăseşte, îl alungă, sau îl lasă fără 

ajutor expunîndu-1 la suferinţe fizice sau morale". 

Abandonul familial constituie o faptă cu urmări deosebite asupra 

personalităţii abandonate. Nimic nu poate justifica un asemenea gest, întrucât, în 

general, în relaţiile interumane din cadrul familiei, apar în prim plan aspecte de 

natură afectivă, care înglobează foarte multe aspecte: afecţiune, mare apropiere 

sufletească, grijă, sprijin, puternică preferinţă şi atracţie interpersonală. 

Efectele psihotraumatizante ale abandonului sunt incontestabile. 

Pentru menţinerea echilibrului psihologic a sănătăţii copilului, mai ales când 

se află in prima perioadă de conturare şi stabilire a diferitelor componente ale 

personalităţii sale, e necesar în primul rând, menţinerea unor relaţii 

intrafamiliale, conduita copiilor oferind modele de identificare. 

Starea de abandon se poate asocia cu instalarea unor stări depresive, a unor 

atitudini de autoizolare, de autodepreciere şi autodevalorizare, de aceea se impun 

măsuri de acţiuni educaţional terapeutic.        

Abandonul determină:  
 Imposibilitatea formării şi menţinerii unor ataşamente durabile - atunci 

când copiii sunt abandonaţi în instituţii. 

 Imposibilitatea satisfacerii trebuinţelor de securitate materială şi 

spirituală a copilului, caracteristice mediului familial. 

 Neîncredere, neadaptare, datorate separării. 

 Interiorizare şi închidere în sine datorită traumelor generate de separare, 

lipsa ataşamentului faţă de persoana de referinţă cea mai importantă care este 

mama. 

 Iniţierea unor sentimente negative asociate cu sentimente de 

culpabilitate. 

 Dificultatea de a relaţiona cu ceilalţi copii. 
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 Întârziere în dezvoltare în cazul copiilor instituţionalizaţi, nivel scăzut 

al limbajului, al performanţelor intelectuale. 

 Comportament dificil, agresivitate. 

 Traume fizice şi psihice. 

 Habitus social puţin elaborat, deficitar. 

Toate acestea îşi pun amprenta asupra dezvoltării socio-psihico-afectivă a 

copilului. Chiar dacă prin acţiunea judecătorească, cel care a comis fapta de 

abandon familial îşi reia obligaţiile, nu înseamnă că automat şi celelalte efecte 

cum sunt cele de natură psihotraumatizantă sunt total şi definitiv înlăturate. 

Odată abandonat, copilul se poate confrunta în continuare cu ,,teama de 

abandon‖, întrucât relaţia sa cu cel care a comis fapta de abandon nu mai e 

încărcată de elemente psihoafective de natură securizată, ci ea se menţine 

datorită reglajului juridic. Fiecare individ se integrează în societate prin 

intermediul grupurilor sociale cărora le aparţine. 

Individul nu se integrează direct, individual în cadrul socialului. Unul dintre 

cele mai importante grupuri sociale care participă la socializarea individului este 

familia. Familia reprezintă un ansamblu de condiţii necesare creşterii şi 

dobândirii deprinderilor, precum şi locul din care copilul se integrează în viaţa 

umană, în societate, în cultură şi cadrul în care îşi elaborează habitus-ul. 

Prezenţa părinţilor alături de copil cât mai mult şi cât mai eficient îi oferă 

acestuia şansele de a se socializa, de a-şi dezvolta un habitus care îl va ajuta să 

devină un adult echilibrat, împlinit, efectiv şi capabil să se adapteze condiţiilor 

sociale. 

În primii ani de viaţă copilul îşi dezvoltă securitatea şi ataşamentul faţă de 

părinţi, acel habitus social care se construieşte în practica socială. 

Simpla prezenţă a mamei îl ajută să interiorizeze rolul de mamă, relaţiile 

dintre statutul său şi cel al mamei, etc. Lipsa părinţilor datorată separării 

copilului de familia sa, şi plasarea copilului într-o instituţie de ocrotire face să 

apară carenţe în dezvoltarea habitus-ul. În cadrul instituţiei copilul nu are o 

persoană de referinţă, de el se îngrijeşte mai multe persoane care se succedă în 

funcţie de programul de lucru. 

Copii crescuţi fără dragoste şi fără apropierea sufletească din partea familiei, 

a celor din jur, deci copii lipsiţi de ataşament afectiv normal sunt de regulă 

preocupaţi de ceea ce le lipseşte, de ceea ce simt că au nevoie şi vor cheltui 

energia emoţională în căutarea siguranţei afective. 

Copii care trăiesc încă de la naştere în instituţii, centre de plasament, şcoli 

speciale şi care nu şi-au cunoscut niciodată părinţii, ca urmare, nu şi-au format 

ataşamentul afectiv necesar, resimt într-o formă sau alta lipsa acestuia, starea de 

privaţiune în care se află. Dacă copilul a trăit în propria familie şi printr-un 

complex de împrejurări ajunge să trăiască în instituţie, va avea mai multe resurse 

pentru a se dezvolta. 
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,,Chiar şi familia cea mai carenţială - material şi afectiv - arată David Mowe, 

chiar şi familia care nu reuşeşte să asigure condiţii optime de îngrijire şi formare 

a copilului, constituie totuşi o soluţie mai bună decât cea mai dotată şi mai 

adecvată agenţie de protecţie, care nu va reuşi să suplinească funcţia grupului 

familial, al fraţilor, bunicilor şi în primul rând ale imaginii părinţilor în persoana 

copilului‖. 

Sunt cazuri în care, de exemplu, părinţii pleacă la muncă în străinătate şi lasă 

copilul la un prieten/vecin cu promisiunea că va trimite bani pentru a-l întreţine; 

odată ajunşi acolo uită de copil; practic copilul este abandonat, chiar dacă nu 

există o decizie oficială care să recunoască acest lucru. 

Sunt copii care sunt lăsaţi în spitale pentru diverse tratamente, iar vizitele 

părinţilor se răresc, copilul nu mai este vizitat, el devenind practic un copil 

abandonat. În această situaţie a copilului abandonat (nu vorbim de aspectul 

juridic al termenului), responsabilitatea părinţilor se diminuează, este transferată 

diverselor instituţii: spitale, maternităţi, secţii de distrofici care reprezintă 

principala poartă de intrare spre instituţionalizare. Există şi situaţii când, deşi 

familia nu adoptă explicit o decizie de abandon, definitivă, încredinţează copilul 

pe o perioadă nedeterminată unor instituţii sau rude. 

Este necesar să distingem cu claritate între situaţia în care încredinţarea 

responsabilităţii creşterii, educării şi îngrijirii copilului către o instituţie sau altă 

formă de protecţie în afara familiei este temporară şi cea definitivă. În cazul unei 

soluţii temporare, familia menţine relaţii cu copilul, îl vizitează şi se interesează 

de el. Unii autori numesc această situaţie ca fiind una de quasiabandon care 

păstrează în sine potenţialitatea nefericită ca acel copil să fie abandonat. 

În cazul abandonului definitiv, acesta se manifestă printr-o decizie explicită a 

familiei sub forma consimţământului la adopţie, de exemplu, sau prin declararea 

judecătorească a abandonului copilului, dacă ,,familia s-a dezinteresat de el, în 

mod vădit, o perioadă mai mare de 6 luni. Dezinteresul este definit ca încetarea 

oricăror legături între părinţi şi copil, legături care să dovedească existenţa unor 

raporturi părinteşti normale. 

Problema abandonului copilului trebuie abordată în funcţie de vârsta 

copilului, de situaţia sa medicală, de situaţia familiei şi, nu în ultimul rând de 

funcţionalitatea unor instituţii. O asemenea abordare ajută la identificarea celor 

mai eficiente servicii sociale pentru prevenirea abandonului, ghidate de nevoile 

familiilor. Astfel, o politică de prevenire a abandonului copilului de vârstă 

şcolară, etc. 

Identificarea ,,strategiilor de abandon‖, adică a modalităţilor la care apelează 

părinţii care îşi abandonează copii (ex: îl abandonează în spitale, cerere de 

instituţionalizare către Comisia pentru protecţia copilului sau Direcţiei pentru 

protecţia copilului, îl alungă de acasă, etc.) ne ajută la anihilarea acestor 

,,strategii‖ prin articularea diferitelor legături între instituţii, comunitatea locală, 
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etc. Identificarea ,,instituţiilor  sursă‖, adică a instituţiilor unde sunt abandonaţi 

copii (şi ne referim în special la cele cu orientare medicală) ne oferă baza pentru 

elaborarea unor modalităţi de bună practică pentru evitarea disfuncţionalităţilor 

care încurajează abandonul. Este exemplul unor instituţii care primesc copiii 

abandonaţi: spitale, maternităţi, secţie pentru distrofici şi prematuri. 

Există multiple cauze ale abandonului copiilor: 

 Lipsa condiţiilor materiale datorate sărăciei.  

De multe ori această cauză este invocată de către părinţi, chiar dacă ea este 

asociată cu altele, cum ar fi: alcoolul, violenţa domestică, neglijarea,etc. După 

1989, sărăcia familiilor s-a accentuat extrem de mult. Sondajele şi datele 

statistice oficiale, evidenţiază un proces continuu de pauperizarea a populaţiei. 

În condiţiile lipsei resurselor financiare datorate şomajului, condiţiilor 

economice ale comunităţilor locale, abandonul copiilor devine aproape o 

normalitate. În fiecare lună tot mai mulţi părinţi solicită internarea copiilor în 

instituţii de ocrotire. Potrivit unui studiu efectuat în 1991 de Ministerul Sănătăţii, 

Institutul pentru Ocrotirea Mamei şi Copilului si UNICEF, în leagăne şi secţii de 

terapie nutriţională a spitalelor de pediatrie, se arată că abandonul în aceste 

instituţii e strâns  legat de condiţiile economice şi veniturile familiale. Astfel , 

74% din părinţi erau şomeri, 58% aveau condiţii improprii de locuit sau nu 

aveau deloc locuinţă. Situaţia materială precară este exprimată în insuficienţă 

sau absenţa veniturilor, numărul mare  de copii în familie, condiţii 

necorespunzătoare de locuit, etc. 

Se poate observa că nu toate familiile cu probleme materiale îşi abandonează 

copiii; de aceea, interesant pentru evidenţierea factorilor care participă la 

păstrarea copiilor în familie chiar dacă situaţia economică este precară, ar fi 

realizarea unui studiu pornind de la aceste familii. 

 Lipsa locuinţei este un alt factor major. 

În condiţiile disponibilizărilor masive, creşterii progresive a cheltuielilor de 

întreţinere, evacuării locuinţelor în cazul rău platnicilor, vânzarea apartamentelor 

pentru a face faţă cheltuielilor, a condus la creşterea numărului de persoane fără 

locuinţă, sau care trăiesc provizoriu pe la prieteni, rude. 

 Relaţiile de concubinaj este o altă cauză a abandonului copiilor. 

De obicei, aceste relaţii sunt asociate cu sărăcia şi lipsa de responsabilitate a 

partenerilor în creşterea şi educarea copiilor. De multe ori, mamele tinere sunt 

nevoite să-şi crească singure copiii pentru că apariţia copilului duce la ruperea 

relaţiilor cu partenerul. Statisticile demonstrează faptul că riscul cel mai mare de 

abandon al copilului se înregistrează la mamele sub 20 de ani şi frecvent acestea 

abandonează copilul în maternitate. Potrivit studiului menţionat, 40% dintre 

copii abandonaţi în leagăne şi secţii de terapie nutriţională proveneau din relaţii 

întâmplătoare sau concubinaj, mamele fiind necăsătorite.       

Concluzii: 
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Există diferenţe semnificative în ceea ce priveşte structura de personalitate a 

mamelor care prezintă risc de abandon matern comparativ cu mamele care nu 

prezintă risc de abandon matern. Presupunem că aceste persoane prezintă un 

nivel ridicat de conştiinciozitate, o sensibilitate mai mare, stabilitate emoţională, 

puterea Eu-lui şi calităţile empatice ale acestora şi, de asemenea, o deschidere şi 

motivaţie mai mare. 

Între profilul psihologic al mamelor care prezintă risc  de abandon matern şi 

incidenţa cazurilor de prevenire a abandonului exista o relaţie direct 

proporţională: cu cât este mai aproape profilul psihologic al mamelor care 

prezintă risc  de abandon matern, de profilul mamelor care nu prezintă risc  de 

abandon matern, cu atât este mai mare incidenţa cazurilor de reintegrare a 

copilului în familie, adică de prevenire a abandonului, şi invers.  

În rezultatul aplicării unui program de formare şi eficientizare a mamelor 

care prezintă risc de abandon matern poate fi modificat profilul psihologic al 

mamelor care prezintă risc de abandon matern şi ridică nivelul prevenţiei 

abandonului. 
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PRINCIPIILE ŞI REGULILE PROCESULUI DIDACTIC 

Maftei  Vitalie 

     lector superior U.T.M. 
 

Reforma în sfera educatională şi a învăţămîntului este condiţionată la 

momentul de faţă de nevoile societăţii, aceasta este o parte integrantă a 

dezvoltării sociale şi constituie cel mai important factor de progres socio-

economic. În faţa profesorilor instituţiilor de învăţământ dintotdeauna au stat 

sarcini de educaţie şi învăţare a viitorilor cetăţeni, specialişti, a profesionalilor şi 




